

труда между отраслями народного хозяйства государственного сектора экономики (например, путем введения Единой тарифной сетки). Этот уровень еще недостаточно разработан применительно к условиям рыночной экономики. Специфика его заключается в том, что нужно соблюдать определенный паритет в оплате труда между бюджетной и хозрасчетными сферами государственного сектора экономики, не ограничивая при этом самостоятельности хозрасчетных предприятий. Государственное управление здесь не распространяется дальше установления определенных условий (ограничений) в оплате труда руководителей государственных предприятий.

На внутривладельческом уровне государство выступает как обычный хозяйственный субъект, который вправе самостоятельно, без какого-либо вмешательства извне устанавливать ту или иную систему оплаты труда для своих работников. Этот уровень ограничен бюджетной сферой государственного сектора экономики.

Все уровни являются относительно автономными и не исключают друг друга. Их разграничение, учет специфики каждого способствуют совершенствованию государственного управления в области оплаты труда.

УДК 330.59

В.Н Пинязик, научный сотрудник
НИИ труда

ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ В СИСТЕМЕ СОЦИАЛЬНЫХ НОРМАТИВОВ

The necessary of the living minimum monitoring as important index of the living standard and poverty measures in the state.

Для реализации конституционных прав граждан на достойную жизнь, включая достаточное питание, одежду, жилье и постоянное улучшение необходимых для этого условий, требуется определенная система социальных нормативов. В настоящее время основным среди них является минимальный потребительский бюджет (МПБ). Он представляет собой величину расходов на приобретение набора потребительских товаров и услуг для удовлетворения основных физиологических и социально-культурных потребностей человека.

Уже сейчас около 80 % населения имеют доходы ниже МПБ, почти 40 % семей Беларуси находятся в состоянии бедности или приближаются к нему. За период с 1990 по 1996 год реальные доходы населения уменьшились на 31%, реальная заработная плата — на 42%. В категорию малообеспеченных попадают не только одинокие пенсионеры, инвалиды, многодетные и неполные семьи, но и часть трудоспособного населения. Уси-

ливается дифференциация населения по доходам. За 1995 год соотношение по уровню денежного дохода 20 % наименее и наиболее обеспеченного населения составило 1 : 6,15, а за третий квартал 1996 года этот разрыв увеличился до 1 : 7,6.

Одной из причин данной ситуации является ограниченная возможность населения в получении дохода, достаточного для удовлетворения основных потребностей. Необходимость предотвращения негативных последствий такого состояния требует государственного вмешательства в процесс обеспечения граждан минимальными социальными гарантиями. Для этого необходим интегральный показатель уровня жизни, который бы, с одной стороны, учитывал экономическое состояние страны, с другой — определял минимально допустимую границу уровня жизни населения. В настоящее время ни минимальный потребительский бюджет, ни минимальная заработная плата таким показателем быть не могут. Первый — в силу отсутствия у государства экономических возможностей гарантировать гражданам доходы не ниже уровня МПБ, второй — в силу оторванности от реальной стоимости воспроизводства рабочей силы. В этой связи наиболее отвечающим указанным требованиям является показатель прожиточного минимума, о чем свидетельствует также опыт развивающихся стран.

Прожиточный минимум представляет собой показатель минимального уровня потребления материальных благ и услуг, необходимых для сохранения здоровья человека и обеспечения его жизнедеятельности. Стоимостная его оценка представляет собой бюджет прожиточного минимума.

Назначение прожиточного минимума может быть условно представлено в виде трех основных направлений :

- для оценки и отслеживания процессов и тенденций уровня жизни в республике;
- для обоснования минимальных социальных гарантий, в т. ч. в сфере оплаты труда;
- для определения минимальных размеров социальной помощи.

Исходя из назначения прожиточного минимума целесообразно определять и рассчитывать его стоимостную величину по основным социально-демографическим группам населения: в среднем на душу населения, на трудоспособного, на пенсионера, на ребенка, на подростка.

В минимальный уровень потребляемых материальных благ и услуг должны входить продовольственные и непродовольственные товары, услуги, обязательные платежи и сборы, что соответствует Конвенции МОТ № 117 об основных целях и нормах социальной политики, предусматривающей при расчетах прожиточного минимума учет “ таких основных по-

требностей семей трудящихся, как продукты питания, их калорийность, жилище, одежда, медицинское обслуживание и образование“.

В условиях экономического кризиса прожиточный минимум в наибольшей степени реализует себя как объект мониторинга уровня жизни, целевой ориентир минимальных социальных гарантий, критерий оказания помощи наиболее нуждающимся гражданам.

На этапе стабилизации экономики прожиточный минимум явится инструментом государственного регулирования дифференциации населения по доходам.

В условиях подъема и нарастания эффективности социальной рыночной экономики прожиточный минимум будет применяться в основном в целях обоснования объемов финансовых ресурсов для полной реализации направлений его использования, обозначенных в предыдущие периоды.

Для поэтапной реализации перечисленных и других направлений использования прожиточного минимума необходимо уже в настоящее время принятие закона «О прожиточном минимуме в Республике Беларусь».

Другими первоочередными мероприятиями можно определить :

— разработку единых подходов расчета и использования прожиточного минимума при подготовке стандартов социальной защиты и унификации нормативных актов по социальной защите населения в рамках Сообщества Беларуси и России;

— подготовку предложений по использованию прожиточного минимума при пересмотре минимальных размеров оплаты труда, пенсий, стипендий, пособий, других социальных выплат и корректировку действующих систем индексации доходов и их налогообложения.

УДК 65.5+65.09

Н.Ю.Трифонов, доцент, президент
Белорусского общества оценщиков

СТАНОВЛЕНИЕ НЕЗАВИСИМОЙ ОЦЕНКИ ИМУЩЕСТВА В РБ

In the paper of President to the Belarusian Society of Valuers the problems of the independent professional valuation of a property in the Republic of Belarus are discussed.

К настоящему моменту в Республике Беларусь сложилась правовая база для независимой оценочной экспертизы. Основой ее является закон “О бухгалтерском учете”. В этом законе в разделе о переоценке основных фондов сказано, что производить ее можно не только по традиционной методике Министерства статистики и анализа, но и с привлечением